
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΔΙΔΑΓΜΕΝΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

Α1 

1 ΣΩΣΤΟ 

2ΛΑΘΟΣ 

 

  

1     Η αντωνυμία <<αυτοις>> αναφέρεται στις φράσεις : <<τα περί τάς επιθυμίας>>    

<< τα εν τοις συναλλάγμασι>> 

 <<τα περί τάς οργάς >>           <<τα εν τοις δεινοις>   

2 Η αντωνυμία <<τούτων>> αναφέρεται στη λέξη <<τάς ενεργείας>>  

 

Β1 

Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη τόσο οι αρετές οσο και οι τέχνες αποκτώνται με τον 

εθισμό και την επανάληψη όμοιων ενεργειών. Ειδικότερα, οι κιθαριστές γίνονται 

καλοί οι κακοί από το πώς να ασκούνται στην κιθάρα. Οι οικοδόμοι γίνονται δίκαιοι 

ή άδικοι από τις πράξεις τους στις συναλλαγές με τους άλλους. Γίνονται ανδρείοι ή 

δειλοί από τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουν τους φόβους και τους 

κινδύνους.Τέλος,γίνονται σώφρονες και πράοι ή ακόλαστοι και οργίλοι από τη 

συμπεριφορά τους απέναντι στις επιθυμίες και σε όσα προξενούν 

οργή.(παραπομπές από αρχαίο κείμενο). Όσον αφορά το ρόλο του 

δασκάλου,θεωρείται καθοριστικός ,διότι καθοδηγεί τους νέους στον σωστό τρόπο 

συμπεριφοράς και στην εκτέλεση των σωστών πράξεων ώστε να διαμορφωσουν 

καλές συνήθειες και να αποκτήσουν την αρετή. Το επιχείρημα αυτό επιβεβαιώνει το 

γεγονός ότι οι αρετές και οι τέχνες δεν αποτελούν έμφυτα στοιχεία του ανθρώπου 

,καθώς αν ήταν έμφυτα δεν θα υπήρχε κανένας λόγος ύπαρξης του δασκάλου. 

Σχόλια από ΦΑΚΕΛΟ ΥΛΙΚΟΥ πρέπει να παρατεθούν αυτούσια 

 

Β2 

Σύμφωνα με το παράλληλο κείμενο , η δικαιοσύνη,η αλληλεγγύη και ο σεβασμός 

προς τους άλλους καθορίζει τη συμπεριφορά και τις επιλογές τοτ ατόμου.Ο 

άνθρωπος έχει χρέος να κατανοεί και να στηρίζει τον συνάνθρωπο του,όταν αυτό 

απαιτείται στο πλαίσιο των κοινωνικών και διαπροσωπικών σχέσεων. 



 

 

Αντίστοιχα,σύμφωνα με το απόσπασμα του κειμένου αναφοράς,οι πράξεις και η 

συμπεριφορά του ανθρώπου καθορίζουν τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα του.Με 

την επανάληψη όμοιων ενεργειών,κάποιος μπορεί να γίνει δίκαιος ή άδικος 

ανδρείος ή δειλός ,σώφρων ή ακόλαστος. Επομένως,τα στοιχεία αυτά δεν υπάρχουν 

έμφυτα στον άνθρωπο αλλά αποκτώνται μέσω του εθισμού στις αντίστοιχες 

πράξεις. 

  Κοινό σημείο των δύο κειμένων αποτελεί η έμφαση που δίνεται στη συμπεριφορά 

του ανθρώπου μέσα στο πλαίσιο της κοινωνίας. Τόσο η δικαιοσύνη ,όσο και η αρετή 

σχετίζονται με τις πράξεις των ανθρώπων και έχουν αντίκτυπο στο ίδιο το άτομο 

αλλα και στις σχέσεις του με τουα άλλους. 

 (παραπομπές και σχόλια από Φάκελο υλικού ) 

 

 

Β3 

1.ΛΑΘΟΣ 

2.ΛΑΘΟΣ 

3.ΣΩΣΤΟ 

4.ΣΩΣΤΟ 

5.ΛΑΘΟΣ 

 

 

Β4 

ΡΥΠΟΓΟΝΟΣ- ΓΙΝΟΜΕΝΟΝ 

ΑΝΑΘΕΣΗ- ΕΘΟΣ,ΕΘΙΖΟΝΤΕΣ,ΕΘΙΖΕΣΘΑΙ 

ΕΝΔΕΙΑ- ΕΔΕΙ 

ΞΕΦΡΕΝΟΣ-ΣΩΦΡΟΝΕΣ 

ΔΙΑΣΤΡΕΜΜΑ-ΑΝΑΣΤΡΕΦΕΣΘΑΙ 

 

 

 


